

# **РЕФОРМИРОВАНИЕ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ В ЭКОНОМИКЕ.**

***КЕРЕЙКО К. С.***

*Украина, Харьков, Харьковский национальный университет им. В. Н. Каразина*

*В статье рассмотрена проблема реформирования банковского сектора и повышения надежности банковских учреждений в условиях становления рыночных отношений в экономике Украины.*

Перспективы развития банковского сектора во многом связаны с состоянием экономики, проводимой в государстве экономической и денежно-кредитной политикой. Вместе с тем и сами банковские учреждения влияют на экономическое развитие.

В условиях инверсионного перехода к рыночной экономике в Украине возросла роль развития различных форм сотрудничества правительства и банковской системы. Одной из составляющих этого взаимодействия стала совместная разработка и реализация пакета эффективных инвестиционных проектов, имеющих немаловажное значение для экономики, в финансировании которых предусмотрено участие коммерческих банков.

Активное участие коммерческих банков в развитии производства предполагает разработку и реализацию системы комплексных экономических мер, единого стимулирующего механизма. Решение этой задачи, с одной стороны, направило бы мобилизованные банковской системой ресурсы в реальный сектор экономики, остро нуждающийся в притоке инвестиций, а с другой стороны, обеспечило устойчивую воспроизводственную основу развития банковской системы.

Учитывая европейскую ориентацию и экономики, и банковского сектора Украины нельзя выпустить из виду то обстоятельство, что в рамках Европейского союза работу банковских систем стран участниц регулирует Европейский центральный банк, который наделен правом управлять развитием валютного рынка ЕС вопреки существующим сомнениям и, несмотря на риски с поставленными задачами [1, с.63]. Таким образом банковская система страны-участницы союза становится членом единой банковской системы и соответственно подпадает в указанные условия функционирования.

В государствах, вступивших в Союз, на переходном этапе банковское регулирование осуществляется собственным Центральным банком, но с постепенным переходом в состав Европейской системы центральных банков.

На этом этапе происходит адаптация национального банковского законодательства к европейским нормам.

И хотя национальные центральные банки имеют определенную самостоятельность в части распоряжения собственными валютными резервами, принятия участия в международной финансовой жизни, обеспечения расчетных операций и т. д., но прежней самостоятельности у Центрального банка нет. Согласно уставу ЕЦБ Европейский центральный банк имеет абсолютное преимущество в единой банковской системе, так как национальные центральные банки должны действовать в соответствии с основными ориентирами и указаниями ЕЦБ.

Учитывая это, в интересах вступления в ЕЦБ потенциальные члены ЕС должны готовить и собственную экономику, и банковские учреждения к стандартным способам регулирования экономической ситуации в рамках единого экономического и правового пространства.

К тому же в вопросах индивидуального регулирования банковского сектора экономики рассчитывать на национальный центральный банк нецелесообразно, из-за ограниченности их функций в рамках ЕЦБ, в том числе и эмиссионной.

Немаловажным этапом институциональной трансформации банковского сектора может быть создание специализированных государственных банков занимающихся развитием инновационной деятельности, АПК, экспорта. Финансирование указанных направлений за счет частного капитала осложнено из-за невысоких гарантий возвратности и эффективности вложений. Представленные на украинском рынке коммерческие банки не в силах позволить себе такое долгосрочное и масштабное кредитование. Но при поддержке государства в аккумуляции необходимых средств и предоставлении необходимых гарантий инвесторам создание таких банковских учреждений может создать дополнительные возможности для развития экономики, АПК, экспортных операций и т.д. С этой целью может быть в Украине может быть создан один или несколько банков, которые будут содействовать развитию тех отраслей экономики, которые нуждаются в долгосрочном и одновременно недорогом кредитовании. Учреждены такие банки могут быть на основании долевого участия государства и частных учреждений, которые в соответствии со своей долей в капитале банка будут определять основные направления его деятельности.

Отдельного внимания требует проблема сохранности банковских вкладов. Поэтому повышение нормативов резервирования и кредитных операций, увеличение суммы взноса в фонд гарантирования вкладов населения, страхование от рисков является необходимым условием для обеспечения необходимого уровня конкурентоспособности украинского банковского сектора.

Со своей стороны НБУ наметил ряд мероприятий, способствующих развитию банков в Украине [2]:

- 1) укрепление банковской системы Украины, повышение ее устойчивости к кризисам;
- 2) укрепление доверия к банковской системе со стороны вкладчиков и инвесторов;
- 3) активизация деятельности банков по привлечению средств и их трансформация в кредиты для реального сектора экономики;
- 4) углубление интеграции банковской системы Украины в мировое финансовое пространство.

Как следствие НБУ активизировал деятельность по реформированию банковской системы. В частности, было отменено пятипроцентное ограничение отклонения курса обменных пунктов от официального при купле-продаже наличной валюты; была введена программа долгосрочного рефинансирования коммерческих банков, осуществляющих инвестиционное кредитование; внедрена программа развития массовых безналичных платежей, направленная на улучшение структуры денежного обращения и сокращение доли наличных расчетов; принята новация в области покрытия обязательных резервов (использование с этой целью 50% наличных в кассах) и кредитования (разрешение банкам кредитовать физических лиц в иностранной валюте; были отменены требования о предоставлении потребительского кредита после рассмотрения кредитным комитетом банков и о целевом использовании такого кредита).

### **Перечень источников**

1. Кормош Ю. И. *Европейская система центральных банков в валютном союзе // Государство и право. 2003. - №8. – с. 63-74*
2. *Основні Засади грошово-кредитної політики на 2006 рік. Затверджено рішенням Ради Національного Банку України від 9 вересня 2005 року, № 17*